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	《落花生》教学设计
庙桥小学 周水英
教学目标

1.理解文中含义深刻的句子，学习花生朴实无华、不求虚名、默默奉献的精神，懂得“人要做有用的人，不要做只讲体面，而对别人没有好处的人”的道理。

2、通过重点段落的学习，了解作者抓住落花生的内涵特点，用对比、抓特点、找相似来说明道理、抒发感情的表达方式。

3、读写结合，尝试运用所学方法写一种具体事物，突出内涵、抒发情感。

教学过程

一、复习导入：

1、直接导入：今天我们继续学习（齐读课题）——落花生。

2、那谁还记得，许地山围绕落花生写了哪几件事情呢？作者重点写的是什么？（议花生） 这就叫做——详略分明（板书）

3、那作者一家人是怎样议花生的？通过议花生，作者收获了什么呢？这节课，我们就一起来学习“议花生”这部分内容。

二、读“议花生”，领悟表达方式。

1、速读3——15节，思考：哪些人参与了“议花生”这件事？谁的话给我留下了深刻的印象？（出示第10小节父亲说的话）

2、默读这小节，想一想，花生和桃子、石榴、苹果有什么不同的地方，并完成这张表格。

颜 色

位  置

印  象

桃子、石榴、苹果

鲜红嫩绿

高高地挂在枝头

一见就生爱慕之心

花生

灰扑扑

埋在地里

挖起来才知道

3、同学们，现在作者一家明明是在“议花生”，为什么要提桃子、石榴、苹果呢？这样不就与课文不相符了吗？不如把这句话删去了，可以吗？

4、小结：是的，作者在对比中将落花生内在的可贵之处鲜明地表现了出来。今天我们跟作者学了一招：为了突出事物的特点，可以用对比的表现手法。

5、在“议花生”时，父亲认为，引读——花生的好处很多。花生到底有哪些好处呢？联系上文，请你用简练的词语概括。（味美、榨油、便宜、大家都爱吃）

6、这些好处作者重点描写了吗？那作者重点描写的是什么呢？（它的果实埋在地里，这是花生最可贵的特点）

7、“埋在地里”为什么会“最可贵”？ 

8、哦有一种好叫悄悄地好，有一种奉献叫默默奉献。

9、如果让你来写花生，你还会写它的哪些方面？（叶子、花朵……）那许地山为什么不写？

10、现在，你又得到了什么启发？（写事物时候，要抓住最突出、最主要的特点来写）这是我们跟作者学到的第二招。

11、同学们，许地山一家人聚在一起，只是在谈论花生吗？你是从哪里看出来的？默读12到14小节思考。（出示父亲说的两段话）（不光是在说花生，还是在说做人的道理。）

12、看来，作者写花生的可贵精神，其实是为了表现具有同样精神的人。这样的写法，我们称之为“借物喻人”。来，让我们一起有感情地读读这两句话。

（1）什么叫体面？（外表好看；穿得干净整洁、注重打扮）

（2）那讲体面有没有错呢？什么才有错？你能找一个词来回答吗？（只讲体面）

（3）出示课件：比较句子1、人要做有用的人，不要做讲体面而对别人没有好处的人；2、人要做有用的人，不要做只讲体面而对别人没有好处的人。

男女生分别读1、2句，想一想，去掉这个“只”行不行？

13、那这句话的意思你们理解了吗？能不能联系生活实际来说说呢？

14、真棒！能够联系生活来理解句子的含义。看来，无论是说话还是写文章，都要严谨，才不会让人产生歧义。

15、同学们，你觉得在生活中的哪些人像落花生呢？他们之间有哪些相似点？

16、有个同学在写向日葵的时候，说村子里的老太太像向日葵，因为她们也爱晒太阳。你认为这位同学写得对吗？ 

17、这是我们跟着作者学到的的第三招：要抓住事物和人本质的相似点来写。

三、总结课文，感悟情感

1、作者通过描写落花生，表达了怎样的情感呢？

2、是的，为此作者还给自己取笔名为“落花生”。他曾经这样说——课件出示，学生齐读：我要像落花生一样，踏踏实实地做一个淳朴的人，有用的人。我要为中华而生，为中华而贡献。

3、他是这样说的，也是这样做的。课前老师搜集到的资料显示：他留学西洋多年却从不穿西服，不抽烟不喝酒，大部分收入都用来买书；抗日战争时间，他为抗战事业奔走呼号，终因劳累过度而病逝。许地山用自己的一生践行着落花生的精神。

四、课外拓展，迁移练笔

1、同学们，本文抓住了落花生的内涵特点来说明道理，抒发感情。在这一过程中，作者用上了哪些方法来写的？（用对比、抓主要特点、找本质的相似点）

2、花生会让我们想到那些默默无闻的人。那看到这些事物（课件出示竹子、梅花、蜜蜂、路灯、蚂蚁图片），你会想到哪些人呢？选择一个，用上今天学到的方法，试着写一段话。
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	《落花生》教学反思

《落花生》是一篇极富哲理的叙事散文，全文围绕“种花生——收花生——吃花生——议花生”来写，真实地记录了作者小时候的一次家庭活动和所受到的教育。课文着重讲了一家人过花生收获节的情况，通过谈论花生的好处，借物喻人，揭示了我们要学习花生不图虚名、默默奉献的品格。说明人要做有用的人，不要做只讲体面而对别人没有好处的人，表达了作者不为名利，只求有益于社会的人生理想和价值观。

本课语言优美，感情真挚，含义深刻，对学生极有教育意义。这篇文章在写法上也很有特色，运用了对比、抓特点、找相似等表达方式来说明道理表达感情，对学生的习作很有指导意义。鉴于此，我就给本课确定以下三个教学目标：1.理解文中含义深刻的句子，学习花生朴实无华、不求虚名、默默奉献的精神，懂得“人要做有用的人，不要做只讲体面，而对别人没有好处的人”的道理。2、通过重点段落的学习，了解作者抓住落花生的内涵特点，用对比、抓特点、找相似来说明道理、抒发感情的表达方式。3、读写结合，尝试运用所学方法写一种具体事物，突出内涵、抒发情感。

这节课最令我和《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》课题组全体成员认可的，是把阅读和写作结合在一起，通过课文让学生习得方法，在练笔中升华课文，巩固写作方法。

在教学导入环节，通过 “课文围绕落花生写了几件事？作者重点描写的是哪件事？”这一问题，让学生再次明白“详略分明”这一写作方法。

随后，切入正题，重点学习作者详写的内容，在阅读文章的同时学习作者的写作方法。首先，“现在作者一家明明是在“议花生”，为什么要提桃子、石榴、苹果呢？这样不就与课文不相符了吗？不如把这句话删去了，可以吗？”这一问题，如一石激起千层浪，学生议论纷纷，从而习得第一招：通过对比突出事物的特点。在学完花生的好处后，我又问：“如果让你来写花生，你还会写它的哪些方面？”通过这一问题，让学生明白，写事物时候，要抓住最突出、最主要的特点来写，跟作者学到了写作的第二招。随后，在理解了重点句的含义后，我又让学生思考：你觉得在生活中的哪些人像落花生呢？他们之间有哪些相似点？有个同学在写向日葵的时候，说村子里的老太太像向日葵，因为她们也爱晒太阳。你认为这位同学写得对吗？通过辨析思考，让学生学到第三招：要抓住事物和人本质的相似点来写。在总结课文，我又让学生再次温故课文的表达方式，然后要求他们用上今天的方法，写一写自己看到竹字、梅花、蜜蜂等事物时会想到哪些人？让学生在练笔中运用习得的方法，巩固习得的方法。这样，从导入开始，直至课堂教学结束，我把培养学生的习作能力贯穿始终，这一点，得到了《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》课题组全体成员以及全体听课老师的一致好评。 

除外，我在教学中，注重文道结合。《落花生》一课中的“人要做有用的人，不要做只讲体面而别人没有用处的人。”是全文的点睛之笔，体会了这句话的内容，也就弄清了作者的写作意图。学生理解了“有用”后，并让学生联系周围的生活实际谈谈，在我们身边有没有像花生一样默默奉献的人，学生感悟到清洁工、教师、建筑工人、医生等都是具有花生品格的人。学生说得有理有据，这一环节学生的情感再次得到了升华。

综观整节课，有值得称道的，也有需要改进的。在《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》课题的引领和研究下，我会继续努力的。
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